
Є МІСЦЕ 
НИЧОЇ ЮНЃІ В АМЕРИЦІ 

ЛУІСВИЛ. — Вилйем Грін, президент Амери-
канської Федерації Праці, сказав на конвенції дру-' 
ќарів таке: „В Америці може'бути тільки один, 66-
єднаний і зсолідаризований робітничий рух". Далг 
підкреслив, що він .не` бачить ні одної важної гіри-
чини для того, 'щоб розбивати „дім праці". Ось 
тими виразами він;затаврував Комітет Промисло- , 
вої Організації, що `відтягає робітників від Звязку 
з Американською Федерацією Праці. 

ЗА РІШЕННЯ ШЛЬЩОСТИ І ДЕМОКРАТІЮ. 
АСБЕРІ ПАРК (...о Джерзі). — На 59 конвен-

ції Федерації Праці Стейту Ню Джерзі рішено ви-
ключити з Федерації всі юнії, які є у звязку з' Комі-
тетом Промислової Організації. На .600 присутніх 
делегатів був тільки один голос ‚проти цеї ухвали. 
Закинено КомітетовцПромислової Організації, що він 
змагає до диктатури і нехтує демократичними Іфор-
мами правління, бо -не визнає рішення більшо.сти. 
Зазначувано, що коли має вдержатись, робітничий 
юнійний рух, то мусить бути задержаие право біль-
шости вирішувати. Підкреслювано й те, що всі за-
кони, що їх ухвалено на добро робітництва, були 
ухвалені завдяки заходам Американської Федерації 
Праці. 

ПЕВНИЙ, ЩО БУДЕ СПОКІЙ В ЕВРОШ. 
НЮ ЙОРЌ. — Повернувся з Европи Ґровер . 

Гвейлен, президент і генеральний -комісар Світової 
Вистави, що має відбутися в Ню Йорќу в 1939 році. 
Гвейлен їздив до Европи, щоб порозумітися з ріж-
ними державами в справі їхньої участи у виставі. 
Уже 15 держав зарезервували для себе місця на ви-
ставі. Гвейлен каже, що з власної -обсервації - й з 
розмови з провідними мужами -ріжних держав на-
брав переконання, що всі в Европі, як уряди так 
і народи, бажають .собі спокою, та що "дО війни 
таки не прийде. Найбільше припав Гве#ленові до 
вподоби Мусоліні, котрий -заявив Гвешіенові, що 
Італія і Злучені Держави мають одні й ті самі ідеали 
й обидві держави змагають до миру. 

ДО ШКОЛИ! 
НЮ ЙОРЌ. — Понад один міліон дітей пере-

ступило шкільні пороги цього року в однім тільки 
Ню йорќу. 
ГОВОРИТИМУТЬ ПРО ОБОВЯЗКИ СУПРОТИ СВОГО НАРОДУ. 

НЮ ЙОРЌ., — Жидівські рабіни заповіли, що 
на Судний День будуть проповідувати по божни-
цях про те, до чого зобовязаний супроти свого на-
роду той, хто визнає жидівську релігію. 

КОЛИ МОЖН'А-ОБІЙТИСЬ І БЕЗ ПАРТІЇ. 
НЮ ЙОРЌ. — Дя Гвардія, кандидат на понов-

ний вибір на посадника міста Ню Йорќу, заявив, що 
щоб наглядати над тим,'щоб місто мало` чисті ву-
лиці та щоб добре функціонувала огнева сторожа, 
не конче треба належати до демократичної чи ре-
публиканської партії. 

ПЕРЕДВИБОРЧА АҐГТАЦҐЯ. 
НЮ ЙОРЌ. — Ал Смит, бувший кандидат на 

президента держави, іюпираючи сенатора Ковплењ-
да на посадника Ню Йорќу, заатакував у своїй про-
мові контркандидата, теперішнього посадника Ля 
Гвардію, кажучи, що ге1 Ситі Гол си`дить „гіподром-
ський актор". Ля Гвардія-відповів своїм критикам, 
Що він нікого не буде просити про голос, ні не 
буде бавитися в демагогію, хоч певний цього, що, 
побив би на вічу і;найбільших д`емагогів — теж 
демагогією. 

ВЖИВАЄ „БОРЦІВ" ПРОТИ РОБІТНИКІВ. 
БОСТОН. — Робітники, що зізнавали перед 

„Нешенел Лейбор Рілейшене Борд" у справі фаб-
рики Форда в Сомервил, Масауусетс, подали, що 
заряд фабрики -вживав до боротьби з робітника-
ми заводових „борці`в". 

БДЕКД ЌУ КЛ`АЌС КЛЕН. 
ВАШИНЙЙН. г— Розгорілася надобре нова 

кампанія проти бувшого сенатора Гюга Блека з 
Алабами, що його недавно назначено членом Най-
вищого Суду Злучених Держав. „Питсбурґ Пост 
Газет" друкує низку статѓей, якими доказує, що 
Б-іек належав до Ќу Клаќс Клена, потім від цього 
відійшов, а' пізніше знову до нього вступив і був 
іменований членом, на цѓле життя. З цього приводу 
вимагають нових доходжень проти }Злека і його 
Усунення. Справа готова знову бути видвигнена в 
конгресі. Блек, що тепер перебуває в'Европі, не 
Дає на це ніякої відповіди. 'І президент Рузвелт не 
Дає ніяких вияснень. 

У Ню Йорќу сформувалася 
якась нова організація, що на,-
звала себе „Найтс оф Щроґ-
рес", маючи на ціли „америка-
нізм", себто ̀ боротьбу з ;;ради-; 
кальними" елементами, що цей 
американізм піккопують. 

ОСЯГ ЛЕТУНА НА БЕЗМО-, 
ТОРОВОМУ ЛІТАКУ. 

'Німецький летун, поручник 
Шнайдер, що взяв участь у,j 
змаганнях безмоторових літа-: 
кіз у Рощері,! перелетів без-; 
моторбвйм літаком `понад Аль-: 
пи. Пор. Шнайдер причалив у 
Палянедр у -кантоні Тасіна в 
італійській -Швейцарії. 

`МАЛОЇІЛАТНГ'ВЧИТЕЛІ. 

На конференції- Канадійсько-
го Стоваришегіня `Вчителів на-
родніх шкіл вирішено ровве-
сти всекраєву кампанію за 
більшу платню для вчителів, о-
собливо тих, що учать у фар-
мерських округах. Виявилося, 
що багато вчительок і ВЧИТЄг 
лів-працюють за 300 _долярів 
річної платні. 

НІЩІ У дь^одь 
У Львові перебувала ` кілька 

днів прогульна .німецької мо-
лоді з Німеччини, „Гітдєр-
Юґенд". Було їх 36. Велике 
вражіння робило, як вони ма-
ширували гострим військовим 
кроком вулицями й напереді 
несли ` великий прапор зі сва-
стикою. Жиди повибігали 'зі 
склепів і приглядалися з вели-Ц 
Кою цікавістю. Гостили їх і 
проводили по Львові гарце-
жи. ‚Наші студенти самі тірй-
ступали до них при К̂ОЙКЦІЙ 
нагоді, поздоровляли окликом 
„Гайль Птлєр" і „Гайль У-
країна" та навязуваяи кцрот-
кі. розмови. Німці видно мали 
заборону говорити, бо в роз-
мові були ду#і$ маломовні й 
обережні. Љяе- всетаки гово-і 
рили, що'^всі знають багато, 
др.о Україну й знають добре; 
про все, що діється в нас Бу-
ло також ще кілька `лрогу-
льок німецьких студентів, ЯКІ 
відвідали українських с'туден-
тів. 

ОПІКА НАД ЛЮДЬМИ, ПЕРЕ-
ТОМЛЕНИМИ ЖЌИТТЯМ. 

Один священик у 'ВІДНІ ство-
рив добродійну установу, при-, 
свячену спеЦіяльно опіці над 
людьми, Що перетомлені жит-
тям, без огляду на їх віроіспо-
відання і національність. Впро-
довж перших трьох місяців у-
рятовано 150 осіб від самогуб-
ства, переконуючи їх, що тре-
ба жити і варт. '600 осіб, які 
вже наложили на себе руку, у-
міщено ў'Шпиталях і санато-
ріях. і. 

ВХОПНЛН `МОЛО'ДУ АМЕРИ-
КАНКУ В ПАРИЖІ. 

До Парижа приїхала молода 
американка в товаристві своєї 
тітки і замешкала в готелі. 
Три дні пізніше молода-амери; 
канка, що є танечницею, нагло 
пропала. Згодом-її тітка діста-
ла лист з домаганням'окупу : в̀ 
сумі 600 долярів.' На Випадок 
невиплачення тієї суми загро-
зили смертю її сестрінниці. А-
мериканський амбасадор `по-
відомнв -про -це поліцію, але 
вона'не по'пала досі 'на слід 
злочинців. 

НЕВДАЛИЙ РЯТУНОК. 

Цими 'днями з' моста Провен-
чер ў'Вінніпегу якийсь чоло-
вік або скочив у'ріку в на'мірі 
самогубства або'через випадок 
Впав у воду і почав топитися. 
Це завважив купаючийся не-
далеко безробітний І. Говел, я-, 
кий кинувся негайно ДО;'ПОТЬ-; 
паючого. '̀ Коли Говел доплив, 
до потопаючого, той запи-; 
тавсь, чи він хоче його ряту-і 
вати. Говел відповів, що так,; 
і схопив потопаючого за о'д̀ ш-
ня.та почав †ягну†и до берега. 
Одначе тягар був завеликий і 
Говел побачив, що нічого не 
вдіє. Він ̀ випустив потонельни-
ка з рук, а сам пр#илив до бе-
рега. Потопельник пішов на 
дно ріки.і його трупа ще н̀е 
знайшли. 

В часі, як` Говел1 був-занятий 
рятунком по†опельника, хтось 
украв пакунок, що його Говел 

і залишив на березі. 

ЗНАЙШЛИ Т Р У П А З А М О Р -
ДОЙАНОГО: ФАРМЄРА. 

Недалеко Шйн Ривер, Ман,, 
яќких 65 миль на північний за-
хід від Давфину, поліція знай-
шла тіло замордованого іфар-
мера, Петра Сеника, літ 49. Він 
серед невияонених обставин 
зник з дому коло 31. ЛИПНЯ :Ц. 
р. Повідомлена про ЦЄ̂ ОДІЦІЯ;, 
після довгих і мозольних, роз-
шуків попала на місце, де .було 
закопане тіло Петра Сенцка.̀ І 
Поліція прийшла до .висновку, 
що Сеника хтось замордував 
ударом сокири в голову. Все. 
вказує'на те, що знайдене тіло 
було закопане-в землю перед 
двома тижнями. ; 

ТРАЃЃЧНА СМЕРТЬ ПРОЧА-
ІІГЙ.НА. 

На головний двірець у Льво-
ві заїхав у ̀ неділю вечором ;по-
тяг, що віз українських про-
чан, які'верталися з Гошова, 
пов. Долина. іКоли люди і роз-
-бірлися по іводу, інадїхдв потяг 
із Коломиї. Через необереж-
ність 28-літній ; Петро ''-КоЗЙРі 
кравець із Боянця, пов. Жов-
ква, перебігаючи поперек ши-
ни, Дістався під паровіз і зги-
нув на місці. Внаслідок випад-
ку потяг до Варшави відійшов 
з півгодинним спізненням. 

ЗА'ПСА — ЧО̀ЛОВІІЃК. 
За побиття пса Яків Савчук 

з Білки, повіт Костопіль, за-
штилєтував свого суоіда'-Сло-
мяка. 

СМЕРТЬ ЙІД 4ЦАСТЯ. j 

Суд у Ліоні розглядав Цйгіи 
днями затяжну справу ОДНОГО; 
почтового урядовця, який о-
безпечився на пів міліона 
франків у користь своєї Жінки. 
Він був дуже здоровий і після 
довгих 'формальностей його о-; 
безпечеНня асекураційне foea-
рис†во прййяло. Та як тільки 
він `підписав обезпеченеву тго-
лісу, упав без памяти. Лікар 
ствердив удар серця. Клієнт 
схвилювався 'Від надмірного 
Щастя, що 'перевів Щасливо' та-
ку трансакцію, і вмер. Товари-
ство відмовилося 'липлатити 
його жінці обезпеченеву суму 
і вона почала процес. Товари-
ство програло процес' у ріжних 
інстанціях. Підпис `покійного 
був на полісі — умова була 
заклкючена; 'його '̀ікірќа "̀ #дста-
ла пів міліона. 

-ЗАМОРДУВАВ ЖІНКУ 
(И .ОЦНА. 

1 Єфрема Ле'сюка, молодого 
фармера з Оранджвйл, ' Онт:, 
обвинуватила лава присяг-
лих на слідчому їуді`За вбйв-
сѓво своєѓжінКи,-Анни,' і 'сййа, 
якому ще'не було Тижня. 
Лйва АИдала своє рішення,'ви-
слухавши кількох свідків, між 
якінМи,1була; сусідка, пйні Айр-
ленд.иВона 'посвідчила, Що Ле-
СЮк твердив,1 ̀Що дитина -подіб-
йа-не до нього, а до бра+а 
жінки.'На тому тлі''Почалися 
зараз по ййрОДйнах сварки,ущо 
закінчились оґй)№им йлочи-
нбм. Коронер -ствердив, що 
жінка -бУлашбитахокирою.1 Не-
мовлятко 'було схоплене за -но-
ги й мало разТріскану Толову. 
Потім Дім був ѓґідпалений. На 
Слідчу розправу 'зїхалисявсі о-. 
колИчні фармери.г'ГбЛЬйнароз-
права відбудеться' в осеНи. 

ТУНЕЛЬ ЧЕРЕЗ"ВОГЕЗИ. 

ПОМЕР ТОМА МАСАРИК 

Президент .французької ре-
спублики Лєбрен довершив 
відчинений новозбудованого 
.тунелю через Воґези, що дає 
змогу получити коротше, як 
досі, ^центральну Францію з 
Альзацією й Льотарингією. 

ПІЛЬНІ шќйники. 
В громаді Серетець, пов. 

Зборів, хтось викопав на шко-
ду О`Вайнштайна бульбу на 
трьох четвертинах ігорґа, на1 

Шкоду Петра чКлияіка і`Костя 
СлОтЮка'окошено два тиорѓи 
гречки і 'проса, а Петрові Юр-
кевичеві розкинули 20 кіп 
збіікжя. Влада визначила`вар-
ту,-Що має пильнуватимнив пе-
рбд шкідниками. 

АРИСУД НА ДЕФРАВДАНТА. 

-В Познані відбувся процес 
проти урядовця скарбового у-
ряду, Валентина Галяса, за ве-
лике спроневірення на шкоду 
цього уряду. Обвинувачений 
-за здефравдовані гроші побу-
дував соб,і дві камениці. Галя-
са засудили на ІЗ і пів року 
вязниці та ЗО.ООО.зл. гривни з 
заміняю -на' випадок 'нестяг.аль-
ности на 1 рік вязниці. 

зловили РЧ З̂БИШАЮВ. 
Румунська жандармерія аре-

штувала злочинців, що вимор-
дувади їй ограбили родину Іці-
гів у Лукавці на Буковині. Пі-
сля викриття злочину цілу .0-
коклицю піддано пильній .66-
сервації і до вісьмох годин 
зловлено трьох перших вину-
ватців, Евстрата Ахілова, Сте-
фана Ахілова і Миколу Калин-
чева, у ̀ яких знайшли закрівав-
лені сорочки та зброю. Вони 
призналися до злочину і яо-
дали назвища трьох .інших 
спільників, за якими рушила 
зараз погоня. Заскочила їх, як 
спали ?в лісі. Зловлених закува-
ли в кайдани і перевезли до 
Лукавця. При -конфронтації всі. 
Призналися до вини. В одного, 
-Данила Сергієва, знайшли 
в̀сю зрабовану готівку, а саме 
17-5,000 леїв і 300 долярів. Він, 
зрабував і сховав` гроші,' щоб 
опісля поділитися зо своїми 
спільниками. Тим способом до 
чотирьох днів вияснено зло-
чин і винуватців передано в̀, 

І̂ )уки сгірайеДЛИвости. І 

ТІ' ПбВЙІНѓЕН ЗНАХОДМТЙСІЯ 
ЧАСОПИС ДС^ОЙОДА4'. 

ПРАГА. —' .Мийулого' швтірка помер у Лр^^і 
бу^ший президент 'чехословацької републики, .Toita 
Гаріѓ `Масарйк. 'Він-мав 87 літ. Тома Масарнк №в 
сином fiiSfHHKa, з походження словака. `Коли -̀ п і̀д$ќ' 
тр"вибйВся в:'науці до тої міри, що став нріофе-
сороМ універси'рету'у Відні. 'Рівночасно займаіќя 
політикою і був 'П'ослом до австрійського іотарія-
аденту, в якому заступав ліеські інтереси. 3-ви4у-
-х̂ ни ̂ війн-и`утік за1 тіраиийю і там продовжав ^№до-
ту^в користь визволення `Чехії. З розпадом Австрії 
і створенням -чехослова'цької і републики Масарйк 
вернувся до рідного краю' і там вибрали t його дЬ-
смертни%і' 'Президентом. Але кілька літ тому з`юглй-
ду на занепад здоровля Масарйк зрезигнував.-.з"їі{іе-
аиденства і його обняв його довг#^адій -поіѓґічнІ‡к 
у політичній роботі,-.Бенеш. Маса^гір^був не;лиіііе 
політик, але також іфільософ. Він написав баѓаЙо 
іфільоеофічних ираць, у яких ^пробивається :глй-
бока" людяність, його вважають за кордоном і-в 
краю „основоположником чеської держави". 

"ЏОШ-Х'ВЩЦ АНТИСЕМІТИЗМУ В ПОЛЬЩІ. 
ВАРШАВА. —'В Польщі вибухли нові ̀ хвилі "ай-

тисемітизму, якими-Керує польська партія ,}ЄФрон-
ніцтво Народове". ПрОтижидівські `виступи 1 сг†4-
лахнули головно в містах Варшаві, Віійьні, ЛгоблЦ-
ні, йродні і Бидґощі. В Бидґощі підчас вуличндї 
Демонстрації 'побито 20 Жидів. Ў'ВильНі повибивй-
"но ̀ вікна місцевому рабінові, що колись був oejfli-
тором польського со:йму. У Варшаві на 'вулнШ 
Свєнтокшиській студенти Стоять лавами і даікету-
юТь .̀ жид'івські склепи і та -не д'бй-уск^ють покуйьив. У 
часі пікетування вони викрикують „Смерть жидаМІ,' 
‚‚Вішати 'жидів?" і т. п.-'Цікаве те, що це дієтьСЙ 
в недалекому сусідстві від 'польського міністерств 
закордонних справ, а також у поближжі ѓоловнш 
команди` лолації. Поліцаї лридивляютьоя спокайНо 
до цього пікетуващія і зовсім не думають перешкв-
джати демонстрантам. . 

-СОВЄТИ ВИКИНУЛИ ДВОХ ЯЛОНЄЬЮ(ЇК 
КОНЄУЛШ. 

МОСКВА. — Совєтська влада подала до 'відома 
'японській амбасаді, що вона відбирає двом-япоН-
ськйм консулятам,'в Одесі і Новосибірську, праіа 
побуту. 'Ця заборона `наступила по виміні кількох 
дипЛьоматичних - нот між совєтською вла;дою; і! Й-
понською амбасадою. 

КРІВАВА'ЧИСТКА В СОвЄТСЬКІЙ ШФЋАШ. 
'МОСКВА. — Московська влада кріваво pqi-

правляється з совєтською частиною Карелії. Д‡-
Сятки Люде і̂, серед них бувших видних'комуністів, 
арештують і засилають не 'знати куди. "ЧасогІЙс 
„Червона"Карелія" п{Ьизнається, що в її в'ласні^ fje-
Дакції сиділи редактор'и, що були „вб'рогами ЙІ-
роду", але тепер тих редакторів усунено і їх МісЙй 
заняли інші. Кажуть, що нромисл у Карелії лишив-
ся далеко позаду назначеного пляну. 

Ш 
СОВЄТИ ЗАЛЯКАНІ ШПИГУНСТВОМ. І 

ПАРИЖ. — Гаролд Дені, довголітній коде-
пондент „Ню ЙОрк Таймеў" в Москві,, будучи І`е-
пер на відпусці в Парижі, описує свої вражіння^а 
-Совєтів. Він каже, що життя під совєтською вла-
дою дуже тяжке і його може витримувати тільки 
тамошнє населення. Люди з захддніх країн відразу 
піднялиб революцію. Він також каже, що мас4йі 

‚розстріли, що відбуваються тепер у Совєтах, є lite 
далі загадкою для всіх, і перебуваючі там чужийді 
виробляють собі на те свій погляд. Правдододіб-
не є дде, що сталінська влада має великий відс#іфк 
ворогів. Також можливе є, що иа совєтських т$Џ-
торіях чужі держави справді розбудували шири'ну 
Сітку Щтійгунства. Внаслідок масових ..розст^і^Ів 
усе, совєтське - населення є дуже здеморалізоваде, 
боніхто не'зиає, чи `його не стріне така сама доіія, 
як тих, що "вже' розстрілені. Стахановський.рухШе 
тіль`ки Що Не збільшив 'продукції, але ще бГдьцІе 
з'деморалізував робітництво. Продукція лищае#Ь-
ея позаду дуже далеко. 

ПРОТИВОЛЬШЕВИЦЬКА ПРОМОВА Гй`Л^РА. 
НІРЕМБЕРҐ. — Закриваючи конг'рес''гіг'дєшв-

Ської партії у Нірембергу, А'дольф Птлєр ќигдл.О,Снв 
промову, в якій у гострій формі накинувся на'вІе-
світній больШевизм, що старат†ься знищити ЏЯІІУ 
європейську цивілізацію; Цей большевизм: він ,йа-
звав „жи`дівським" і ̀ сказ'ав, що свою силу він ч{р-
'паєз сб-вєтськІй;Росії, де він'захопив владу. Ч`епер 
той сам жидів'ський'большевйзм Пробує захопі(ти 
шаду в Еспанії, а також в'інших країнах. Птлєр 
заявив,'що внаслідок захоплення влади в Німеччині 

і 'його 'партією1 Німеччина стала відпорна на больіпе-
-вицьќу заразу, 'але інші народи, головно демокра-
тичні, ̀  ще 'дуже иоДаТливі на неї. 

X, ^̂ ^̂ ^̂ ^ і 
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„ П Р А В Е Д Н И Й З А К О Н " 
Наш Шевченко заповів нам, що 'ми таки діж-

демося свого Вашингтона з його „праведним зако-
ном". Тим „праведним законом" є американська 
конституція, яку перший підписав Юрій Вашинґ-
тон у Філядельфії дня 17. вересня 1787 року та яку 
Злучені Держави святкують цього року торжествен-
но. Саме цього року припадає 150-літня річниця 
підписання цеї конституції. А цього тижня припа-
дае вершок торжеств, звязаних з цим ювилеєм. Ми 
певні, що в усіх тих американських патріотичних 
маніфестаціях візьмуть численну участь і українці. 
І то як американські громадяни і̀  як ті, що відчу-
вають Шевченкове пророче слово, що ним він нам 
вказав ту велику ціність, якою є американська кон-
ституція. 

. Очевидно, що тяжко сьогодні пізнати повну 
вагу і силу американської конституції, бо її ідеї пе-
реняли багато народів та держав і вони є вже, так 
би сказати, спільним добром людства. Та інакшеця 
справа виглядала тому 150 років. Тоді ця консти-
туція була великою новістю. Це була свого роду 
революційна поява, вже хочби тому, що вона за-

' чинається словами „Ми, Нарід Злучених Держав"... 
Цеж тоді був перший державний документ, у якім 
зазначено, що сам нарід має' спромогу перемінюва-
ти свою волю у закон. Значить, що ця конституція 
не була накинена згори, не була з чиєїсь ласки, мо-
наршої чи якої іншої, але вийшла з самого споду, з 
народньої маси. І тому саме в ній пороблено такі 
застереження, які дають народнім масам завжди 
можливість вирішувати свою власну волю, творити 
для себе свій власний закон. Треба тільки бути сві-
домим тих прав і треба мати відвагу й правдиве 
'хотіння з них користати. 

Ще зазначимо, що американська конституція 
узаконнила своєю появою те, що вже сталося. А 
це значить, що вона узаконнила американську ре-
волюцію, бунт народніх мас проти влади, проти, 
англійського правління. Вона теж узаконнила відір-
вання американських земель від4Англії, як теж про-
голошення повстання на тих землях Злучених Дер-
жав Америки як цілком незалежної від нікого, віль-
ної держави. Все це, як бачимо, сталося революцій-
ним шляхом. 

Не будемо розводитись над тими ріжними 
ідеями, що лягли в ‚основу американської консти-
туції. Ми тільки підкреслили те, що певно захопи-
ло й уяву нашого Шевченка, котрий, живучи під 
московським кнутом, так бажав бачити Україну ви-
зволеною і з таким „праведним законом", який собі 
вибрав нарід у Злучених Державах Америки. Бо 
цей закон є дійсно праведний; а якщо він цілком не 
дописує, як не забезпечує усім нам повної спра-
ведливости, волі чи добробуту, то годі винувати 
за це конституцію, а треба радше винувати тих, що 
не хочуть, чи не вміють, з неї користати. І ось на 
це треба нам усім памятати і з цього витягати на-
уку. 

Ярослав Пастернак. 

ДАВИДГОРОДЕЦЬКІКНЯЗІ 
Щораз частіше трапляються 

випадки, що археольогія по-
дає помічну руку історії та до-
бутим із землі, наскрізь обєк-
тивним матеріялом помагає 
вияснити неодно місце най-
старших наших історичних 
джерел, справляє вдечому їх 
дані, льокалізує в терені. їхні 
вістки, а нераз виявляє зовсім 
незнані сторінки українського 
життя з часів першої держав-
ности. На один такий новий 
випадок можемо вказати саме 
тепер. 

Мале подільське містечко 
Давидгородок, знане досі, як 
наш Кул#ќів ‚та Ўгнів, із доб-
рих шевців (а,.до поліського 
болота тр'еба добрих чобіт!),, 
проадабй#оеії в останніх часах 
ваШим^ЗгрхЄольОґічним від-ІіаЙЯв^він був спершу Тмуторо 
ќриттям, яке у̀ .звязку з київ-

I ським літописом розяснює ма-
.буть дефінітивно одну темну 
.досі сторінку історії турово-
`пинської области українських 
земель. 

Лежить цей Давидгородок 
над Горинню, несповйа дві ми-
лі від ц гирла у Припять, на 
перехресті двох великих вод-

них шляхів. Один із них, 
здовж Припяті, лучив Польщу 
Пястів з українськими земля-
ми над Дніпром і тим шляхом 
прийшла Христова віра на По-
лісся; другий прямував до ньо-
го здовж Порині із густо за-
селеної Волині на північ через 
непрохідні поліські болота. 

Сама на'зва місцевосте та ве-. 
лике городище у ній із княжих 
часів вказують виразно на те, 
що за'ложив її якийсь князь 
Давид. Коли розглянутись у 
наших літописах того часу, 
то згадується там аж десять 
князів того імени, але основ-
ником Давидгородка міг бути 
тільки і один Давид Ігоревич, 
в̀нук- Ярослава Мудрого. Як 
сил волинського князя Ігоря, 

Ц І К А В І В И З Н А Н Н Я 
У Варшаві від кількох літ 

виходить „Бюлєтин польско-
україньскі". Давніше в нім пи-
сали багато українців. Тепер 
число їх значно зменшилося; 
лишилися тільки журналісти з 
варшавської літературної ґру-
пи „Ми" (Оль#гвський, Кри-
жанівський і інші) й І. Кедрин-
Рудницький. Ясна річ, що 
,,Бюлєтин" підходить до укра-
їнської с{фави з точки погляду 
польської державної рації, ясна 
річ. також, що він'гарячо по-
пирае „нормалізацію". - Тому 
тим характеристичніша є стат-
тя головного редактора, що 
зявилася в останнім, ЗО числі 
„Бюлєтинў". Стаття має заго-
ловок: „Ідемо до нової хмель-
ниччини". Заголовок, як на 
автора і як на орґан, досить 
сензаційний. Якеж розумуван-
ня статті? І 

Автор є тої думки, що поль- J 
сько-українську угоду започат-
кували Пілсудський і Голуфко. 
Але з того нічого не вийшло: 
„Срломяний вогонь хутко згас, 
а низка мізерот („ніцосці"), з 
оглядів корієрових, усунулась 
і не призналась до ідейної 
спільноти з Т. Голуфком". Ав-
тор посувається навіть далі і 
твердить, що „стріл, відданий 
до Го$уфка, був цільним стрі-
лом не тільки фізично, ‚але й 
політично: розстрілена разом 
з Голуфком ідея польсько-
українського зближення поча-
ла переходити низку етапів, 
сповидно „нормалізаційних", 
але в дійсності було це вгоню-
вайня хвороби в середину, яке 
скінчилося на нинішній трам-
тадрації „націоналістично-на-
народовій", що живиться нена-
вистю до українців". Зачина-
ється „наше їхання до пере-
станку .під назвою хмельнич-
чина". 

З одного боку, пише автор 
з його точки погляду, ‚‚булоб 
це навіть добре, бо моглоб до,-
вершитися в часі, коли поль-
ська збройна сила є на висо-
чині свого завдання", а не так, 
як було за `історичної хмель-
ниччини. Але, з другого боку, 
це не зовсім вигідно. Бо, твер-
дить автор, ослабилоб сильно 
становище його народу супро-
ти Московщини. Тепер, пише 
він, „українська справа допро-
ваджена до завдання... безпе-
ченства"; а коли тим, що ріша-
ють українську проблему, „о-
повідати щось про окраїнні 
(‚‚кресові") джерела упадку 
Річи Пос'политої", то це не ро-
бить на них вражіння. Автор 
нарікає, що його суспільність 
„відрікається всіх прихильни-

ків польсько - українського 
зближення'.', а „'укранїські ма-
си улягають .рішучій радикалі-
зації" (в сенсі крайности на-
прямків). і 

‚Пригадуються нам часи пе-
ред Хмельнич'чиною, коли то 
також рутенізм, чи тогочасний 
українізм, здеґрадований через 
помилки окраїнної політики 
Польщі, відірвався від Заходу 
і почав натомісць шукати опі-
ки на Сході". А це — в свою 
чергу — допровадило до ка-
тастроф'и дорогої авторові „я-
гайлонської "ідеї", 

„Рйасумуючи — кінчить ре-
дактор „Бюлєтинў" — і бажа-
ючд в однім реченні уняти 

розвиток наших сучасних 
польсько - українських відно-
син, мусимо ствердити, що 
зближаємося до нової сучасної 
Хмельниччини, себто до страш-
ної.поразки нашої держ'авної 
ідеї на окраїнах. Над окраїна-
ми зависла тінь нового Хмель-
ницького". 

Не входимо тут у полеміку 
з автором; полишаємо теж на 
боці його вихідну точку (ми 
маємо свою). Але наводимо 
цей голос як голос надзви-
чайно характеристичний для 
польської громадської думки. 
Показує він, що самі „нормалі-
затори" не роблять собі нія-
ких оман щодо того, до чого 
може привести „нормалізащй-
ний" курс: гарних обіцянок на 
словах, а ендецької політики 
на ділі. 

ЖИДИ Й У К Р А Ї Н Ц І 
(Стаття надіслана). 
— 0ѓ 

Жидам починає прикро жи-
тися в Польщі. Це дотичить 
майже виключно чисто поль-
ські воєвідства, і то ті, що бу-
ли перше під москалем. В Поз-
нанщині, що була до війни під 
німцями, вони взагалі великої 
сили не мають, бо і передтим, 
за німецьких часів, не мали. 
Але в давній „Конґресівці", 
що була під москалем, справи 
представляються інакше. Ті 
землі лежали Ще по тім боці 
„черти посєлєнія", яку москалі 
намалювали на мапі і поза яку 
жидам не вільно було на по-
стійно переноситись. 

Москалі воліли їх мати на 
чисто польських, українських і 
білоруських, землях,' але на 
свої корінні землі їх не пуска-
ли: вони хотіли мати . своїх 
купців, своїх ремісників, своїх 
промисловців. Нащож би їм 
було пускати на голову своїм 
людям такого небезпечного 
конкурента, як жид? 

Зате в польських, україн-
ських, а зокрема в білоруських 
Губерніях розжилися жиди в 
повній аилі. І досі є у Варшаві 
одна спеціяльна жидівська о-
круга, ` .̀іНалєвки", мимоходом 
кажучи, дуже нехлюйна, дже-
рело всяких хворіб. 

Але в.Польщі ‚'„черти посє-
лєнія" нема і жидів взагалі є 
всюди повно, зокрема по мі-
стечках. 

А в чисто польських повітах, 
що були давно під москалем, 
відносини між польською й 
жидівською людністю все 
більше загострюються. Не без-
того, що живе ще і стара чор-

носотенна (трохи причепуре-
на тепер) традиція, котра каже 
бачити все лихо в жидах. 

І тому то в таких містечках 
дуже легко приходить до жи-
дівських погромів! 

Поляки кажуть, що їм уже 
жидівської „фрехгайт" заба-
гато, а як і її не видно, то по-
просту конкуренційні огляди 
грають в антисемітських на-
строях велику ролю. Дотичить 
це може не так купецького 
стану, -як радше інтелігентної 
кляси. 

І виходить в практиці на та-
ке, що хоч по закону всі наці-
ональності й віроісповідання у 
Польщі рівноуправнені, то 
всежтаки на ділі так не вигля-
дає. 

Відноситься це й до інших 
не-польських народів, а пере-
дівсім до жидів. А хоч і впу-
стять при записах до високих 
шкіл певне число жидів, то 
гірка їх там доля! Бють їх, ка-
жуть сидіти в окремих лавках 
та зневажають на кожнім 
кроці. 

І пол тут не грає ролі, а 
„слабий" жіночий пол бере так 
добре по плечах палками, як і 
так званий „сильний". 

Але вже найпоганіше пред-
ставляються справи по малих 
містечках, де яканебудь жі-
дівська провокація викликує 
нераз величезні погроми, при-
чім часом і мертвих не бра-
кує... І 

Грає тут головну ролю вшех-
польська преса, котрої органи 
говорять таки цілком ясно: 
„Ми хочемо позбутися всіх 

В- 214. 

жидів з Польщі, а коли можна, 
то й з Європи'% 

Такі, цілком явно вшехполя-
ками (нац. демократами) під-
ношені кличі, є справді для 
жидів небезпечні, тимбідьше, 
що вже і Німеччина ті кличі 
цілком консеквентно перево-
дить у життя. 

Але проте є велика ріжниця 
в реалізації антисемітизму в 
одній і другій державі: німці 
нікого не вбивають, а в Поль-
щі і цього не бракує. 

Недавно американські жиди 
розпочали велику акцію в о-
бороні переслідуваних у Поль-
щі їх краянів і висказали чи-
слами, скільки жидів у Польщі 
вбито, а скільки лише побито 
і їх майно зруйновано. 

І цьому годі перечити, бо це 
правда, і лише це впадає в о-
чі, що такі погроми трапля-
ються в корінній Польщі, а не 
на українських землях під 
Польщею. 
. Через те, що й українці ь 
Польщі „не благоденству-
ють", то з цього виходить са-
мособою ЛЬОҐІЧНИЙ висно-
вок, що жиди й` українці по-
винні порозумітися МІЖ со-
бою і повинні попросту стояти 
з собою в союзі. 

„На злодзєю чапка горе", 
кажуть поляки, і тому багато 
їх журналістів підносять крик, 
що такий союз був би явно 
звернений проти Польщі і 
поляків. І так виразно пише 
ТЗладислав Студніцький у ви-
ленськім „Слові": 

„Український діяч д-р Ба-
ран пропагує бльок українців 
з жидами на терені східньої 
Малопольщі (східньої Гали-
чини) для спільної боротьби 
з Польщею". 

Але тут уже п. Студніцький 
пробрехався, бо посол Ба-
ран `нічого подібного ніде не 
писав. І спільна оборона -ш 
це ще не спільна атака. 

Своєю дорогою, найбіль-
ший німецький воєнний так-
тик, ген. Мольтке, писав: 
„Найліпшою обороною є у-
Дар". 

Одначе в суспільнім житті 
не треба цього брати дослів-
но; мирний удар можливий ли-
ше при виборах і це очевид-
но можливе і в Польщі, хоч 

дуже рідко, а за найновішим 
виборчим реґуляміном Л 
взагалі неможливе. 

„Діло" писало, що жиди 
повинні бачити свій інтерес у 
зближенні до українців. Одна-
че жидівська преса є аж дии-
но здержлива, наскільки йде 
про висказання прихильних 
настроїв до українських б;і-
жань. Це переколўе ўкраїн-
ців, що в часа^, коли жиди 
ждуть на. .за^^,,`с;импатії з бо-
ку не-жидів,`,вони самі мов-
чать, коли йде про українські 
життєві справи. 

І тому каже „Діло", щ0 
українське становище було ѓ е 
ясне: ми числимо передівсім 
на себе самих. До жидів звер-
таемось, лише ведені куль-
турним гуманізмом, як до 
природнього союзника серед 
панівних відносин. Ми побо-
рюємо всі методи звірського 
антисемітизму, але не зрікає-
мось нашої пристойної ѓо-
сподарської боротьби. ‚Ми 
висказуємо наше співчуття з 
причини нещасть, які стріча-
ють жидівський нарід одначе 
будемо боронитись, проти О-
труї комунізму, котру власне 
жиди вносять у наші села",̂ ) 

# ) Знаю і безпосердньої обсер-
вації, себто обїздкн по селах, щи 
колиб не жидівські - агенти большс-
ЖЗМУ, ТО НЄ б у л о б І СЛІДУ 3 ІІЬГ)І(і 
по наших селах. — Ю. Г. 

(Кінець буде). 

ЗБОРИ ВІДДІЛІВ У. Н. СОЮЗУ 
І ДІТРОЙТ, МІШ. Бр. св. О. Ни-

колая, від. 175^ повідомляє всіх` своїх 
членів, що місячні збори відбудуться 
в суботу, 18-го вересня, в годині 
б-тій ввечір, в гали парохіяльній' на 
КЛИПЄРТ ВУЛ. ПрОСИМО ЧЛеНІВ !фИИ 
ги на означений час. Обовязком , 
кождого члена прийти на ці збоіш, 
бо маємо важні справи до виріиісн-
ая. Неприявний член без оправдиіі-
ая буде відповідати після статута. 
— В. Братусь, ііредс.; В. Білінськин. 
кас; В. Баргош.чсекр. 

ПЛЕЙНФШЛ;' НлДЖ. Тові ім. Іва-
на Франка, від. 372, повідомляє всіх 
своїх членів, що місячні збори від-
будуться в пятиицю 17-го вересня і; 
годині 7:30 ввечір. Просимо всіх 
членів прийти на ті збори. — В. Яре-
ма, предс; М. Дубас, кас; Д. Сс-
минюк, секретар. 

АКРОН, О. Бр. Сош. св. Духа, віл. 
295, повідомляє,, т о місячні збору 
відбудуться в Неділю, 19-го вересю. 
в годині 1:30 пополудні, в гали иср-
ковній. Просимо всіх членів принці 
на час, а довгуючі хай стараються 
вирівнатн свої залеглости: — М. І Іет-
руха, предс; О. Цепко, кас; U-
Пулќ, секретарѓ 

ВИКОРИСТАЙТЕ ЛІТНЮ ОФЕРТУ „СВОБОДИ" 
Кожний новий передплатник, що пришле ОДНО-

РІЧНУ ПЕРЕДПЛАТУ НА „СВОБОДУ" в сумі $6.00, 
ОДЕРЖИТЬ У ДОДАТКУ КНИЖОК НА. СУМУ $10.00. 

По одержанні річної передплати адміністрація 
„Свободи" негайно вишле такому передплатникові ка-
тальоґ, з якого він вибере собі книжок на згадану суму. 
КОРИСТАИТЕ З НАГОІІИ И ЗБАГАЧУЙТЕ СВОЄ 

ЗНАННЯ ЧИТАННЯМ КНИЖОК. 
.:. 

каш,, повім Олеше над гирлом 
Дніпра, де головним джерелом 
йоѓр доходів були великі мита, 
накладані на чужих купців. Ви-
пертий звідтам, вернувся Да-
вид назад у рідні сторони і, ма-; 
ючи свого роду торговельну 
практику, осів у 1100 р. у До-
рогобужі над Горинню, черпа-
ючи певно знов зиски із згада-1 

ного торговельного шляху 
здовж цієї ріки. 

Від того часу, аж до його 
смерти у 1112 р. літописи не 
згадують уже про нього, тіль-
ки піЗнеше син його Всеволод 
титулується князем „із Город-
ка", себто напевно із ниніш-
нього Давидгородка, заснова-
ного його батьком десь між 
ПОО—1112 р. Один раз в Іпат-
ськім літописі Всеволод назва-
ний князем „із Городна", при-
чому буква „н" поправлена 
на „к". На тій підставі думав 
дехто, що було окреме удільне 
князівствб у Городні І ЩОЙНО 
тепер зайшла подія, яка вповні 
потвердила, що не про Город-
но там річ ішла, тільки про Го-
родок. 

На забутому городищі у Да-
видгородку копали при кінці 
жовтня 1936 р. рови на фунда-
менти під нову православну 
церкву, на місці, де згоріла по-
передня, і при" нагоді зробили 
незвичайно цінне археольоґіч-

не відкриття. 
Передівсім покаќзалося, що 

це городище належить до ти-
пу т. зв. болотяних городищ, 
себто на цілу свою висоту пяг 
тьох метрів було штучно на-
сипане серед болота довкола 
(повна анальоґія до нашого 
княжого Белза та Звенигоро-
да). Тому тепер на фундамен-
ти під мурований храм прий-
шлося копати дуже глибоко, 
аж до твердого ґрунту і при 
цьому натрапили спершу на 
поперечні грубі бальки. Виру-
бували їх, різали пилами впо-
перек і копали дальше. 

Натрапили на деревляний 
поміст, щось у роді грубого 
хідника. Прорубали його... 

Під ним прийшли на дубові 
палі, масу черепя із кухонного 
посуду кйяжої доби, кілька 
рогів із лося, кістяні вироби 
незнаного вжитку, якісь ііри-
краси кістяні з типовим орна-
ментом, аж'нагло стукнули ло-
пати об щось порожнє. Пока-

залися 15 масивних дубових 
домовин, без сліду вживання 
при них пили та -цвяхів, під 
низьким склепінням теж із ду-
бових брусів та палів, а в них 
чоловічі та жіночі кістяки у 
гостроносих постолах із лося-
чої шкіри. З" одежі залиши-
лись тільки Дрібні клаптики 
досить грубого „згрібного" 
полотна. 

Коли ближче оглянули це 
місце розкопів по якімсь часі 
Антін Луцкевич, директор бі-
лоруського музею у Вильні та 
д-р Роман Якимович, директор 
Державного Археольогічного 
Музею у Варшаві, показалося, 
що це памятки із ХМ. ст., а в' 
дубових домовинах у спеціяль-
ній крипті під колишньою кня-
жою церќвою можуть спочи-
вати хіба тільки давйдгоро-
децькі̂  князі: Давид Ігоревич, 
його син Всеволод і внуки Бо-
рис, Гліб-та Мстислав, усі із 
своїми жінками, потім і дехто 
з визначних бояр. 

ВІСІ ДРУКАРСЬКІ РО-
БОТИ ДЛЯ ВІДДІЛІВ 
У. НАРОДНОГО СОЮЗУ 
ЗАМОВЛЯЙТЕ — 

t 

ДРУКАРНІ „СВОБОДИ" 
81-83 GRAND STREET, JERSEY СІП, N. J. 

Це щойно другий на захід-
ньо-українських землях випа-
док, де знайдених наших кня-
зів можемо назвати! по імени 
(першою була домовина кня-
зя Льва у Лаврові 1767 p.), і 
тому тим більша шкода, що 
робітники помішали тепер 
княжі тлінні останки, закопу-
ючи їх в іншому місці. 

Дубові бруси, дошки та па-
лі, нищені так безоглядно ни-
ми без фахового нагляду — 
це напевно останки княжих 
будівель, оборонних веж, мо-

^стів через болото. Керамічні 
фрагменти, збирані з кожної 
верстви окремо, моглиб їх до-
бре датувати. На жаль, вони 
лежать тепер всуміш на купах 
викиданої глини і стратили у-
сю свою стратиграфічну вар-
тість. Із тих, які я дістав із 
Білоруського Музею у Вильні 
до означення, найстарші похо-
дять справді десь з XII. ст., і 
це годилосяб добре із фактом 
заснування Давидгородка Да-
видом Ігоревичем. Частину 
можна віднести до XVI—XVII. 
ст., дбякі походять аж з кінця 
XVIII. або початку XIX. ст. що 
вказує мабуть на безпереривне 
заметќання городища аж до 
нинішніх часів. 

На всякий випадок давидго-
родецьке городище, як цінний 
причинок до середньовічної 

(історії нашого Полісс'я, заслу-
гує на скорий систематичний 
обслід та пильну консерватор-
ську опіку. Перевести у Да-
видгородку археольогічні роз-
копи пропонували деякі чин-
ники у Вильні, одначе на пере-
шкоді цьому стоїть брак поки-' 
що дозволу для" мене на такі 
досліди в терені поза трьо.м;і 
східньо - галицькими воєвід-
ствами. На інтервенцію з 
Варшави перервали на якийсь 
час праці біля нової церкви на 
городищі, але делегація мі'спс-
вих щевців виєднала у прези-
дента держави відклик цього 
розпорядження і тепер мабуть 
тільки зима (грудень 1936 р̀.) 
не дозволяє несвідомим гром.і-
дянам Давидгородка нищити 
дальше цінні памятки їхньої 
старовини. Що з весною буде: 
чи знайдуться відповідні фон-
ди та прийде^скоро фахова іи; 
тервен'ці'я, 'це рже.інша річ. 

При незвичайно цікавих та-
мошніх знаходах скористалл 
теж і церковна археольогія. 
Добуваючи новий доказ на 
твердження, що нинішні церк-
ви, коли збудовані на давніх 
городищах, стоять звичайно 
на місці колишніх храмів. Ті 
знову заняли нераз місце ще. 
Давніших поганських „капищ", 
як їх називають наші серед-
ньовічні церковні автори. 
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і 
НА БІЖУЧІ ТЕМИ 

ДОРОГА, ЧИ СМЕРТНА 
ПАСТКА? 

ПЛАЧУЧИЙ АВТОМОБІЛЬ, 

Між новими навчальними 
середниками, IUO будуть за-
ведені в деяких початкових 
школах цього шкільного' ро-
ку, є фільма, що представляє 
пригоди автомобіля, котрий 
говорить людським голосом, 
підморгує переднімѓѓ світлами, 
як людина очима; `точить га-
золіну, як людина сльози, 
словом, нроявляє'по людсько-
му думки, почування, бажан-
ня. 

Здавалося, що це новий аб-
сурД Для затуманення наших 
дітей. Де хто коли бачив ав-
то, що плаче, хочби й газо-
ліновими сльозами, або під-
моргує очима, як дитина, що 
їсть морозиво? 

Одначе чи не є це просто 
казка, як багато інших? Чи 
не маємо ми оповідання Іва-
па Франка пр`о ті часи, як іще 
звірі говорили? Чи не опові-
дається 'в них, як джміль же-
ііився, як сороки й горобці 
говорили, як медвідь царю-
нав? І чи ті казки справді бу-
,ін такі пусті, що тільки нам 
голови забивали, чи може во-
ни навчали нас при помочі 
звірячих постатей річи про 
людей, яких інакшою доро-
гою, говорячи про людей, 
тяжко булоб навчити? 

НА ЩО ЗДАВСЯ ОБРАЗ 
ПЛАЧУЧОГО АВТА? 

Багато з- нас дивиться на 
дорогу ще' старими очима 
своїх молодечих чи дитячих 
досвідів. Дорогою йшли і їха-
ли люди з недалеких околиць. 
Переїжжали з села до села, 
з міста до міста. Дорога ве-
ла в широкий свѓг. Одначе 
дорога була теж для сіль-
ськйх дітей місцем забави. 

У модерному американсько-
му місті діти теж хочуть ба-
витись на вулиці, але чи ро-
зумно це? Адже навіть ужи-
вати вулиці для переходу на 
інше місце не зовсім усе без-
печно. На вулиці ждуть на 
людину всякі несподівані не-
безпеки — небезпеки для 
здоровля, цілости особи й 
життя. 

І тому модерні люди завели 
в шкодах науку ходження ву-
лицями. В Анґлії виховниќй 
широко розглядають питання, 
як навчити дітей „ровд сенз". 
В Америці теж учао(гь дітей 
безпеченства на вулиці. Аме-
риканська школа не вдоволя-
ється думкою, що родичі ді-
тей навчать дитину хрдити 
вулицею безпечно, бо школа 
знає, що р о д и ч і ч а с т о 
не роблять річей, яких від них 
можнаб ждати, й тому школа 
перебирає на себе завдання 
вчити дітей безпеченства. на 
дорозі. 

І 

ЧИ У ВАШІЙ УКРАЇНСЬКІЙ ШКОЛІ 
Є ТАКІ ШКІЛЬНІ КНИЖКИ? 

ЯК НЕМА, ТО ЗАМОВТЕ НА НАСТУПНИЙ ШКІЛЬ-
НИИ РІК У КНИГАРНІ „СВОБОДИ". 

ПЕРША КНИЖЕЧКА (Буквар) М. МатвіАчую , 40 ц. 
(Маємо лише нове видання першої читанки М. Матвій-

чука з 1935 року). 
ДРУГА КНИЖЕЧКА (читанка для II клясн) М. 

Матвійчука 45 ц. 
ТРЕТЯ КНИЖЕЧКА (читанка для НІ клясн) М. 

Матвійчука 60 ц. 
ЧЕТВЕРТА КНИЖЕЧКА (Читанка для IV кля-

си) JVL аМтвійчука . 75 ц. 
ІСТОРІЯ УКРАЇНИ для дітей у чотирох ча-

стях з дуже гарними ілюстраціями М. Фар-
туха: КИЇВСЬКЕ КНЯЗІВСТВО; ГАЛИЦЬ-
КО-ВОЛИНСЬКА ДЕРЖАВА; КОЗАЧЧИ-
НА; УКРАЇНА В НЕВОЛІ. Це надзвичайно' 
добре видання для вжитку в школах і для 
дітей. Кожна книжка коштує 20 центів. 
Ціна за всі чотири книжечки разом 

КОРОТКА ІСТОРІЯ УКРАЇНИ, І. Кряпякевича 50 ц. 
МАЛА ІСТОРІЯ УКРАЇНИ, І. Крипякевнча. „ 15 ц. 
ПОЧАТКОВА ГЕОГРАФІЯ з багатьома малюнками і картою, 

С Рудницьного ‡І— _„_ 75 ц. 

75 ц. 

МАЛИЙ КАТЕХИЗМ хрнстіянсько-католнцькоі релІґП, уло-
жнв о. І. Рудович ! _ „ Ш я. 

БІБЛІЙНА ІСТОРЯ старого І ноього завѓѓа, о. д.ра Я Ле-
вицького : і -05 ц. 

БІБЛІЙНІ ОБРАЗЌИ. Перші початќи науки релігії, о. С Б4-
ленького ш 85 ц. 

ХРИСТІЯНСЬКО-КАТОЛИЦЬКА НАУКА ВІРИ в біблійних 
оповіданнях, о. С. Біленького -. 50 ц. 

РУХОВІ ЗАБАВИ. Декотрі мають пісні 20 ц. 
ВЕСЕЛА БАНДУРА, співаничок з нотами 20 ц. 
МАЛИЙ БАНДУРИСТ, збірка пісень для дітей, видання „Світ 

Дитини" L 25.ц. 
СЕРЕДЕЧНИРІ ВІНОЧОК. Вязанка святочних бажань для 

українських діточок: На іменини або ўродини катери, 
батька, дідуня, бабуні, тети, страйка, вуйка, сестри, брата, 
вчителя, вчительки, товаришки. Також новорічні, велн-
кодні і різдвяні побажання. Писемні привіти ва Стято 
Матерн і декламації . 85 п. 

МАЛИЙ ДЕКЛЯМАТОР, збірка віршів до деклямацій на всякі 
національні й шкільні свята та обходи. Підібрав і впо-
рядкував М. Таранько. Видання „Світ Дитини" 25 ц. 

МЕТОДИКА правописних 1 словесних вправ з додатќками: 
диктати, зразки говірок, спис висловів. Практичний під-
ручник для вчителів і кандидатів учительського знання. 
Д-ра К. Кнсілевського. Ціна 85 ц. 

МЕТОДИЧНИЙ ПІДРУЧНИК до навчання перших початюв 
українського письма, М. Матвійчука. Ціна 75 ц. 

" S V O B O D A , " 
81-88 GBAND ST., (P. О. Box 848) JERSEY CITY, N. і. 

Фільму плачучого авта ' ви-
дала встанова, що зветься 
‚.Автомобіль Сейфті Фавндей-
шсн", отже, як видно з назви, 
організація, що поклала собі 
за ціль охороняти людей від 
автомобільних, випадків. 

Отже ця фільма це наче 
казка, що має повчити дітей 
про цей „культурний ком-
плєкс", котрий називається 
автомобілем, а до котрого на-
лежать такі „культурні прик-
метп'`,' як: машина до їжджен-
)ія, гаражі, газолінові -стадії, 
закони про скорість їзди, по-
ліцаії для автомобільного ру-
ху, тощо. 

Якщо в цій. .КЗЗДІ. є щось 
дивне, то не `те, що автомо-
біль плаче. Аджег й у наших 
казках оповідаєтьс'я `про те, 
як мертві предмети говорять, 
гніваються, плачуть. Жолоб 
говорить, ненасмароване коле-
со кричить, хата по господа-
рі плаче. Як є що нове в каз-
ці про авто, то хіба само 
авто. 'Але цьому не дивниця: 
адже автомобіль це новий ви-
нахід. 

РЕВОЛЮЦІЙНИЙ 'ВИНАХІД. 

Недавний це винахід — ав-
томобіль. Багато з нас памя-
тае ще час, як він уперше по-
явився. А проте які великі пе-
реміни він поробив! 

Скільки людей їздить нині 
автом. Як авто заступило в 
багатьох краях кОня, а тим : 
самим знищило цілі промисли 
й ремесла, звязані з конем, а 
замісць цього створило нові. 
Як воно зробило конкурен-
Цію залізниці. Як воно повя-
зало з собою далеко від се-
бе живучих людей і далеко 
від себе віддалені околиці. Як 
воно перемінило зовсім ви-
гляд вулиці. Як воно завело 
ріжні нові вигоди, приємно-
сти, а з тим і видатки, шко-
ди, небезгіеки. 

Коли 7-го вересня цього 
року висіли в Ню Йорќу з 
літака 3 чо'ловіки у віці 90 
-й† та одна жінка' 'у ' віці 84 
років, відбувиіи' дор`огу з Ка-
лїфорнії до Ню Йорќу за 17 
годин, дорогу, на котру най-
старший з них кількадесять 
-йт тому, їдучи з Ню йорќу 
До Каліфорнії, „критим во-
зом", потребував 17 місяців, то 
че ми приписуємо літакові, 
забуваючи притому, що якби 
не мотор, що розвинувся зав-

Ц Дяки авті, то певно й літака 
не булоб. ^ 

Просто, революційні пере-
Щ міни... 

IL 

ДОБРЕ ВЧИТИ 

Відколи американська шко`-
ла взялася вчити дітей безпе-
ченства на дорозі, були пре-
ріжні способи навчання цьо-
го. 

Наперед старалися дітей 
страшити. Розповідали їм 
ріжні страшні річи про те, 
які то жахливі випадки їм 
можуть -фапитися на дорозі з 
автами, якщо не будуть ува-
жати. Такі річи робили вже 
звичайно ті родичі, що дбають 
за безпеченство дітей на ву-
лиці. Одначе вчителі знали, 
що батьківські страшення, ді-
тей не все помагали: саме ча-
сто діти, добре 
страшені, падали жертвою ав 

жуть люди з фундації. 1 як 
це справді забавка, то це най-
краща наука. Адже чи не 
вчиться дитина, і взагалі лю-
дина, найкраще при помочі 
забавки? А тим більше при 
такій забавці, при котрій ди-
тина сама примінює свої си-
ли, сама обдумує слова на-
уки?-

А ЯК НЕ ВДАСТЬСЯ? 

УКРАЇНСЬКА КНИЖКА В УКРАЇНСЬКУ ХАТУ 

ШТУКА. Каже фундація, що діти по 
школах дуже радо придуму-
ють ці слова для авта, дітей, 
тощо, представлених на ру-
хомих образќах. Вони чита-
ють по газетах „комічні смуж-
ки", знають, як там уложе-
ні слова ріжним^ особам, і во-
ни скоро навчаються це ро-
бити. 

Та звісно, не в цьому спра-
ва, чи діти люблять `це роби-
ти, а в тому, чи вони справді 
навчаться лекції так, що поч-
нуть цеї науки вживати в сво-
їм житті. 'Отже головне пи-
тання в тому, чи справді^ за-
бавка доконає діла. Чи справді 

т w цим способом дітей навчать 
того, чого їх страхом не нав-

тових випадків. Ага, догаду- ч и л и -
валися вчителі, це певно то- Чи від цих образќів діти 
му, що діти слухали лекцій, не лише будуть знати прави-
але, тих лекцій не навчались, ла безпеченства на дорозі, а-
Яка на це зарада? Проста: ле й ці правила будуть прак-
треба не лише'дітей навчати, тично пристосовувати, цього 
але дивитися за тим, щоб во- покищо справді не знати. Бу-
ни лекції справді навчилися, демо знати аж по якомусь ча-
А як цього добитися? Просто: сі, по пробі, 
питати їх про безпеченство А щ о б у д Є ) як ц е й СПОсіб 
на дорозі так, як питається н е в д а с т ь с я ? Що тоді буде? 
рахунків, географії, історії. 

Одначе дуже скоро показа- БУДе т е ' щ 0 в с е б У в а л 0 ; 
лося, що й цього замало: ді- ОДні люди махнуть руками и 
ти часто дуже гарно вчилися скажуть: „Не тратьте, куме, 
предмету безпеченства, але сили: спускайтеся на дно! 
його в житті не п р и м і н ю в а л и . ' Р о з У м н і ' л ю д и бУдУ т ь п р о б у " 
Знали всі правила безпечного І вати нового способу, а як він 
ходження вулицею, але без- 'не вдасться, то ще новішого, 
печно не ходили. Проти пра, І так далі, поки нарешті не 

безпеченства попадали попадуть на вдалий спосіб і 
не досягнуть того, чого до-вил 

під авта. 
.Словом, і потрясування ді-

тей страхіттями не показало-
ся добрим засобом навчання 
дітей. 

ВЛАСНИМИ РУКАМИ. 

„Фундація Автомобільного 
Безпеченства", що випустила 
в світ згадану фільму про ав-
то, свідома цеї невдачі нав-
чання безпеченства на дорозі 
й береться до справи в ще 
інший спосіб. 

Наперед, випустивши в світ 
рухомі образќи, що зобража-
ють казку про говоряче авто, 
фундація запросила дітей, на-
писати до цеї фільми слова. 
Отже як. образќи щонебудь 
представляють, напр. як авто 
підморгує світлами, діти мали 
нагоду сказати, що' саме авто 
тоді говорить. Як образќи 
представляють, що авто плаче, 
то діти казали, якими словами 
воно плаче. Як на образќу ав-
то бачить необережну дитину, 
то що сказало авто дитині? 
Що дитина сказала авту? 

Гарна наука, скажете. Таж 
це забавка, не наука' 

сягнути, взялися. 

ВСТУПАЙТЕ ГРОМАДНО 

В ЧЛЕНИ УКРАЇНСЬКОГО 

НАРОДНОГО СОЮЗУ. 

„Напередодні". 

На складі книгарні „Свобо 
ди" знаходиться знаменита і 
сторична повість Остапа Б{ 
лозерського з часів упадку ро 
сійського царату, названа „На 
передодні'. Ця повість зобра-
жує події напередодні росій-
ської революції. В НІЙ по ми-
стецьки описані події на цар-
ському дворі, інтриги цар-
ської камарилі з Распутіном 
на чолі, страшну демораліза-
цію, получену з якоюсь сек-
тантською забобонністю цар-
ської родини й значної части-
ни царської аристократії, та 
безрадність царя - Миколи^ II. 
боротися з цим лихом. Цар 
вцілості піддався під впливи 
своєї, почасти здичавілої, жін-
ки й замикаючи очі на зближа-
ючуся катастрофу, `зрезигно-
вано котився в пропасть. 

Автор описує яскравими 
красками саму революцію, ви-
кликану українськими вояками 
й українськими старшинами та 
студентами, що перебували в 
той час у Петрограді. 

Ця повѓсть основана н а ' і-
сторичній праиді. Автор сум-
лінно перестудіював історичні 
матеріяли і спомини росій-
ських, французьчких і україн-
ських політиків з тих часів і 
в ці сухі історичні матеріяли 
вплів по мистецьки виведені 
особисті конфлікти. 

-Свої характери автор добу-
ває з рядів бувшої царської 
аристократії, з рядів міні-
стрів, офіцирів, звич`айних во-
яків, робітників, селян, сту-
дентів, інтелігенції. Всі вони 
мають сво'єрідний погляд на 
тодішні суспільно - ПОЛІТИЧНІ 
справи, які часто з собою різ-
ко суперечать; у всіх них слід-
ний якийсь -‚неспокій за те, 
що буде далі. Одні з них від-
чувають, що мусить наступи-
ти зміна, й жахаються тої 
зміни. Інші теж знають, що 
буде зміна, але щиро її праг-
нуть. Автор - по мистецьки 
вводить читача у цей неспо-
кійний настрій і наче повер-1 що ви до мене говорите! 

тає історію 20 літ назад. 
Далі, він надзвичайно цікаво 

описує ступневий розклад ро-
сійської інтелігенції, яка, стра-
тивши віру до своєї влади, ^ 
також віру до місійного пі-
сланництва своєї нації, духово 
вироджується й попадає в 
„наплєвательний" настрій. 

Рівночасно з тим наступає 
пробудження національного і-
деалізму серед української ін-
телігенції, якій моральний роз-
клад російської імперії роз-
криває очі на тодішній стан. 
Відвертаючися з обридженням 
від московського бруду, укра-
їнська інтелігенція починає 
шукати духового звязку з у-
країнськими широкими маса-
ми, українським народом, та 
вкупі з ним дістає бажання 
мати свою державу. 

Цікаві любовні сцени, по ми-
стецьки схоплюване тло, вн-
разні харатери і їх пережн-
вання, роблять повість над-
звичайно інтересною, легкою 
й приємною в читанні, хоч 
попри приємність автор вло-
жив у неї велику сќількісѓь 
поважної історичної науки. 
Але ця наука так старанно за-
хована,. що вона не денервує 
читача своєю „повчальністю". 
Прочитавши її, читач набирає 
правдивого поняття про та-
мошні відносини, про. тодіш-
ні події. Він збогатився знан-
ням, але здобув його не шля-
.хом томливого навчання, 
тільки шляхом надзвичайно 
цікавого і приємного читан-
ня. „Напередодні" складаєть-
ся з двох томів, яких ціна є 
$І. їх можна дістати в книгар-; 
ні „Свободи". 

На концерті. 
— Як думаєте: чи моя жінка 

співає чудово? 
— Перепрошую, що ви ка-

жете? 
— Питаюся, як вам подоба-

ється голос моєї жінки? 
— Даруйте, та ця баба так 

верещить, що я не розумію, 

УВАГА! Е Ѓ ' МІНЕАПОЛІС, СТ, ПОЛ, IflHH., Й О Ш Щ Ц ! - ` ^ а УВАГА! 
ЗАХОДАМИ УКРАШСЬКОЇ`ПРАВОСЛАВНОІ ГРОМАДИ, 32-го ВІДДІЛУ О.Д.В.У. і ІНШИХ 

ТОВАРИСТВ, ЯКІ ГУРТУЮТЬСЯ ПРИ ГРОМАДІ 
влашто вується 

Перший Український Національний 
ДЕНЬ 

ТАНЕЦЬ У ЯПОНІЇ 

Зпочатку японці холод-
но відносилися до чужих 
танців, та сьогодні чужі 
танці що дня танцюють у 
всіх великих містах. По-
при модерні європейські 
танці танцюють два най-
популярніші танці: „То-
кіо ондо-одорі" і „Саку-
ра (т. зв. черешневий 
цвіт) „ондо-одорі". Ці 
танці головно радо тан-
цюють нижчі верстви і в 
місті і на провінції, на 
прилюдних площах. . 

Театри з великим успі-
хом дають оперети і ревії, 
у яких танець творить го-
ловну частину програми. 
Осередок мистецького 
танцю, балету, є в Токйо. 
Балет той має свої сезо-
ни: весняний, що треває 
від квітня до червня, й о-
с.інній від вересня до ли-
стопаду. Між тим часом 
танцюють японські на-
родні танці в усій Японії. 
Мистецький танець є дво-
який. Один наслідує ста-
рі японські танці, а дру-
гий більше схиляється до 
європейського клясично-
го та модерного балету. 
Підчас сезону виступає у 
самостійних вечорах у 
Токйо яких 40 солістів-
танцюристів. 

Вві спроби, щоби ство-
рити окремий модерний 
японський т а н к о в и й 
стиль, не вдався, бо не-
ма доволі відповідних у-
чителів ні шкіл, голов-
но тому, що той стиль не 
твориться на основі тра-
диційних японських на-
родніх танців. 

Старий японський та-
нець розвинувся з кінцем 
д'оби Єдо (Єдо це стара 
назва Текія), приблизно 
тому сто літ і він зовсім 
інакший від европейсько-
го розуміння танцю. Нині 
вже є лише кілька пред-
ставників того традицій-
ного танцю. Сам танець 
цей не дає можливостей 
для дальшого розвитку, 
тому є це одна з голов-
них перешкод у створені 
мотерного японського 
танкового стилю. Той та-
нець плекає театр Кабукі. 
Той старий.танок має ба-
гато прихильників, які 
дуже вважають на те, 
щоб до нього не вмішу-
вати щонебудь нового. 

В НЕДІЛЮ- ДНЯ 19-ГО ВЕРЕСНЯ (SEPTEMBER) 1937 РОКУ 
В RIVERLYN PICNIC PARK, 96 and LYNDALE, NO. 
ПОЧАТОК В ГОДИШ 2-гій ПОПОЛУДНІ. 

В програму р о д я т ь виступи хорів: мішаного і жіного, національні танки. сольо 
скрипка як також промови. — 3 українського боку промовлятимуть: проф. О. Грановськнй, 
п р е Ѓ с . Мамчур і ВР Душник з Ню йорќу. З американців будуть промовляти: представник 
Мін?есотськогоУ губернатора HAROLD PETERSON І відомий знавець українських справ адвокат 
LEROY MATSON. — По скінченню програми, заб'ава, танці і т. І. до пізноі ночі. 

`Всі, хто почуває, що він належить до Українського Народу, мусять бути приязними, на цім Першій Укра-
їнськім ЛнЬ бо багато'̀ скористають з нього, як також почують; `що думають про нас ЧУЖИНЦІВ, - - І рогрпма 

МОЖЛИВО, ІЦО забавка, ска- . .аІЩІ набудуться в галі в тім же Парку,, без ріжниці на погоду ' - ' 

ЗБОРИ ВІДДІЛІВ У. Н. СОЮЗУ 

ЮВИЛЕЙ ГЕНЕРАЛА ВОЛОДИ-
МИРИ GKEBtPU 

З нагоди 50-літнЬої річниці 
військової служби Нашого за-
служеного військрвого, полі-
тичного й громадянського ді-
яча генерал - хорунжого Во-
л оди мира СІќ?внча Ш j 26. ве-
ресня.ц. р. в'й)ийшѓ)іѓарбнто 
відбудеться ювилейне свято, 
яке влаштовує Ювилейний 
Комітет. 

Ювилейний Комітет закли-
кає всіх українців і українок 
у Канаді і Злучених Державах 
Америки взяти ' активну у-
часть у цім святі. 

В суботу, 26. вересня ц. p., в 
год. 8-мій ввечері, в салі У-
країнського Народнього Дому 
відбудеться в честь фвИлята 
академія - концерт, на- який 
Ювилейний Комітет висилає 
запрошення урядові Онтаріо, 
послам, сенаторам, представ-
никам бритійського військо-
вого командування, пооадни-
кові міста, редакторам газет і 
іншим визначним чужинцям 
міста Торонта. . 7і)Є 
ўПередбачаючи велике -Дчи-

сло делегатів зо Злучених 
Держав Америки й Канаі^ і 
бажаючи зарання уложі‡ти 
програму академії, ЮвйЛей-
ний Комітет звертається до 
всіх організацій з ласкавим 
проханням, заздалегідь riofli-
домити Комітет про висилку 
делегата, подавши його іцй. 

Всіх делегатів Ювилейний 
Комітет просить приготувати 
свої привитальні промови 'на 
письмі і передати її секрета-
реві Комітету для оголошення 
в ювилейній книзі. Привнталь-
на промова не повинна заби-
рати більше часу як 5 хвилин. 

Дня 25-го вересня просимо 
всіх делегатів бути на салі і 
заняти визначені для делєґа-
тів місця це пізніше як у год. 
7:30 ввечері. 

Докладніші відомості про 
академію й концерт будуть 
подані в програмі. В неділю, 
26. вересня ц. p., в ѓод. 1-ці Ій 
пополудні, Шановний Ювилят 
генерал В. Сікевич зложить 
вінок на могилі Невідомого 
Жовніра перед Ситі Гол. 

В той же` день V ѓод. 2-гій 
пополудні Ювилейний Комі-
тет улаштовує в цйсть Шанов-
ного Ювилята бенкет, який 
відбудеться в Українськім На-
роднім Домі. Хт'о бажав би 
приняти участь у тому бенкеті, 
може ` набути вступні білети 
наперед у місцях, поданих в 
оголошеннях. . 

В часі бецкету Шановному 
Ювилятові зложать привіти 
члени Ювилейного Комітету, 
делегати організацій з Кана-
ди і зо Злучених Держав А-
мерики та визначні українські 
громадяни. 

При кінці бенкету Ювилей-
ний Комітет вручить Шанов-
ному Ювилятові спільний 
національний дар. Особи, що 
бажалиб причинитися до' цьо-
го д`ару, просимо передати 
свою частку на імя скарбника -
Комітету, адв. Т. Гуменюка, я-
кого адресу подаємо нижче. 

Ювилейний Комітет про-
сить ласкаво всі особи, які 
мають збіркові лісти, пере-
слати їх це пізніше як 20-го 
вересня на імя скарбника, адв. 
Т. Гуменюка. 

Mr. Т. Humeniuk, 
Manirig Chambers, 

72 Queen St., W. Toronto, 
Ont., Canada. 

За Комітет для влаштування 
ювилею генерала Володимира 
Сікевича: 

Д-р В. Яремій, голова; 
Адв. Т. Ѓўменюќ,'1 скарбник; 
В. Гультай, секретар. 

НЮ ГЕПВЕН. КОНН. Тов. Люг 
боа, від. 370, повідомляє всіх своїх 
членів, що трн-квартальні збори 
відбудуться в суботу, 18-го вересня, 
в годині 6-тій ввечір, в гали цер-
ковній під ч. 127 Парк вул. Обовяз-
ком кождого члена є прийти на збо-
рн h означений час, бо маємо важні 
справи до полагодження. Довгую-
чих просимо пнрівнатн свої задегло-
стн що місяця ‚бо впротивнім р'азі 
буд^ть суспендовані. Просимо прн-
еднуватн нових членів до Союзу і 
до Тов. — Н, Глуговський, предс; 
І, Ліпцан, кас; И. Децембер, секр. 

Боксер (впадає до поліцій-
ної станиці): — Пане комісарќ), 
моя жінка хотіла мене вбити! 

— Як? 
— Завдала мені сорок пять 

ударів сковородою в голову. 
— Та якось голову' маєте 

Цілу. 
— Так, пане, та коби ви по-

бачили, як тепер виглядає Ця 
сково'родаі : .^ 

Шш^ШІ^^^^ШЙ^Ш 



СВОБОДА, СЕРЕДА, 15-го ВЕРЕСНЯ 1937. Ч. 214. 

ЩЩк В ЯПОНІЇ 

Розвідка та шціонажа, 
займають виїмкове місцеі 
в політичному житті Япо-
иії. Головним тереном я-
понської шпіонажі є Ки-; 
тай, Злучені , Держави, 
Англія і СССР,. одначе сіт-
ка шпіонажі захоплює ба-
гато інших країв, як: Іран 
(Персія), ‚Афганістан, Ту-
реччина, Греція. Японські 
шпіони виступають як-
найріжніше, як дипдьома-
ти, голярі, духовниќй, 
військові аташе, купці, 
фотографи. 

Вказівки тим шпіонам 
дає японський ґенераль-
ний штаб, якого відділи 
кермують діяльністю по-
одиноких ш ліонських а-
генд. Іде тут не лише іпро 
військові інформації, але 
й про п о л і т и ч н і й е-
коцомічні, про вишкіл 
кандидатів для ‚делікат-
них" duniQHGbKux завдань. 
Крім того штаб контро-
люе діяльність ‚цивільних 
департаментів і т. зв. „су 
спільних" організацій. 
Між ними найважнішу ро-
лю відграє могутня тайна 
терористична організація 
„кукуріюкаї", що значить 
„по тому боці Амуру". 
Популярно відома ця ор-
ганізація як „Ч о р н и й 
Змій". 

На-політичну арену ви-
ступив „Чорний Змій" в 
1901 році як ультрапа-
тріотична права організа-
ція, якою проводили ре-
акціонери Тояма й Уціда. 
Програма тієї організації, 
тісно звязаної з генераль-
ним штабом, служила пе-
редовсім імперіялістич-
ним завоюванням Японії 
на азійському континенті. 
„Чорний Змій" відіграв 
важну ролю тому більше 
як ЗО літ, підчас японсько-
російської війни, а саме 
зорганізував шпіонську й 
диверсійну акцію у запіл-
лі царської армії. 

По війні впливи тієї ор-
ганізації зросли ще біль-
ше. Сітка її діяльности 
захопила тисячі агентів, 
багато спеціяльних кур-
сів, шкіл і інститутів ви-
школювання шпіонів. Ба-
гато із теперішніх полі-
тичних і військових япон-
ських діячів перейшло 
школу „Чорного Змія". 
Недавній премієр Гірота 
почав свою карієру як а-
гент „Чорного Змія" в 
Кореї і Манджўрії в 1905 
році, коли ще був студен-
том. 

Японська ш п і о н а ж а 
працює на основі точно 
окресленої системи, а не 
погорджує ніякою „пра-

цею", між якою є крадіж, 
отруя, динаміт. 'Головно 
в-Китаю послу ѓу ються та-
кими методами.1 В кожно-
му китайському місті є я-
понські шпіони, що про 
око виконують .н^йневин-
нішу ‚роботу. Є'вони бу-
дійськими священиками, 
власниками люпанарів і 
палярень опію. А всюди 
досліджують ўвони дбай-
ливо свій відтинок, зби-
рають вістки, фотографу-
ють, здіймають м а.п и.. 
Більші агенти .виступають 
як предста'вники великих 
торговельних фірм і куль-
турних установ. 

?і 

ЗБОРИ ВІДДІЛІВ У. Н. СОЮЗУ 
МІНІЇАПОЛІСЛМІНН. Тов. Запо-

розька Січ, від. 385, повідомляє всіх 
своїх членів, шо трн-киартальпі збо-
ри відбудуться в неділю, 19-го ве-
ресня зараз по Службі Божій в цер-
ковній галі. Тому обовязком є кож-
дого члена прийти на ці збори бо є 
важні справи до вирішення. — ‚Q. 
Шабатура, предс; Н. Дмитруќ, к а с ; 
О. Козак, секр. 

ШІКАГО, ІЛЛ. Бр. св. Васклія Ве-
лнкого, від. 214, подає до відома 
всім своїм членам, що три-квар-
гальні збори# відбудуться в суботу, 
18-го вересніЃ в гали парковій о го-
днні 7-мій - ввсчір точно. Просимо 
всіх членів прийти на ці збори, бо 
маємо важні справи до полагоджсн 

СІМ ВІДОМА К ЩО ОДНО№ З НАЙПОЧИТНІШИХ КНИЖОК S ПРИ-
РОДИ ДЕТЕКТИВІВ. ` М і х чихашь і .люйшь. Фактом е,`що 
найвизначніші люди, котрі все дуже занятті й багато читають, 
купують ці книжки, які вони читають для розваги. Як почнете 
читати пригоди детективів, то вони вас так захоплять, що не 
‚покинете їх читати, поки не ешшше.. 

Книгарня „Своббди" дає спеціяльну -оферту на так` щШившшЛ новелі: 

ШЕРЛЬОК ГОЛМС j ЗНАК ЧОТИРЬОХ 1 НЕЗВІ ЧАЙНИЙ ЗЛОДІЙ 
ШВАВЙЙ ШЛЯХ І Ж Ш Е Р В І Л І В І СУД ЧОТИРЬОХ 
Всі вище подані книжки разом можете тепер на- іФІ`ОЕ 

0ути у і,СврбоДІ" за . . . . . . . . . . . ... . 7 . . . !ф4л.%1 
V S V O B О D А," 83 GRAND ST., (Р. О. BOX 346), JERSEY CITY, N. J. 

ДРІБНІ ОГОЛОШЕННЯ були звичайно клуночки. 
Туристичний Іфух збіль-
иіується щойно в XVI 
СТОЛІТТІ , у Ч а с а х Т. ^^^ііШШіШР ПАРОХН, українськм 
Р О Д Ж Є Н Н Я . Т О Д І М О Д Н И М И ^ , Ш У П 7 и православний священи:. 

. — _'...-. ІМсіже провадити шкоду, ўпра'ќли,,-

4 
ПЛЕЙНС, ПА. Бр. св. Адрея, -від. 

48, повідомляє всіх своїх членів, 
що три-квартальні - збори відбудуть-
ся в неділю, 19-го вересня о год. 
2-гій пополудні, в гади Mux. Не-
гребецькоі о лід ч. 84 Норт Рівср 
вул. Тому обовязком є кождого 
члена прийти на ці збори бо маємо 
важні справи д о . полагодження. Дов-
гуіочі мпють впрівќати свої довги, 
бо впротнвнім разі .будуть суспекдо-
ваііі. 'Непрнявнин член буде караний 
після статўтя. — В. Бережанський, 
прсдс; ,М. Негребецькнй, к а с ; И. 
Кривий, секр. ` 

АЛБНТАВН, ПА. Бр. св. Арх. Ми-
хаїла, від. 147, под`ає до відома, ідо 
збори відбудуться в неділю 19-го 
вересня, в годині 2-гій пополудні. 
Обоиязком кождого члена є прийти 
на' збори та заплатити місячну 

— І. Наслаиський, секр. Ст. Се- вкладку кождого місяця, або напе-
мсрак, предс. ' ред. Член котрий не вирівнає своєї 

вкладки що місяця буде суспсндова-
ФІЛЯДІіЛЬФІЯ, НА. Тов. ім. Івана 

Франка, від. 83. повідомляє своїх мі-
сцсвих членів, що трк-квартальиі 
збори відбудуться в неділю, 19-го 
пересип, в годині 1-шій пополудні, в 
домі У. А. Горожан, під ч. 847 ,Н. 
Фрснкл'нн, вул. Просимо членів прий-
ти на ці збори, бо маємо деякі важ-
ні справи до вирішення. — С Чор-
помаз, секретар. 

ШІКЛҐО, ІЛЛ. Ссстрицтво Благові-
щеіііія, від. 125, повідомляє своїх 
членів, що місячні збори відбудуть-
ся в неділю, 19-го вер'есня, зараз по 
Службі Божій в гали церковній при 
Оклей і Райс вул. — І і. Дмитрів, 
предс; Р. Попадюќ, к а с ; І. Подола, 
секретар. 

ПОРТ ДЖЕРВ1С, Н. FI. Бр. св. 
Арх. Мнхаїла, від. 198, повідомляє 
всіх своїх членів, що трн-квартальні 
збори відбудуться в неділю, ! Л9-Г0 
вересня, в ѓод. 4:30 пополудні під 
ч. З Тайк вул. Просимо всіх членів 
прийти і на збори, раз на 3 місяці, 
щоб обговоротн й вирішити ріжні 
справи. Ь— Уряд. 

ний. Так само напоминаемо довгу-
ючнх членів, щоби сплачували свої 
залеглі довгн. — В. Ракочнй, предс ; 
П. Лагоцькнй, секр. 

РЮНКБРС,л:Н. Й. Тов. Подільська 
Січ, - від. 8, повідомляє всіх своїх 
членів, щр місячні збори відбудуть-
ся п пятннцю, 17-го вересня, в ѓод. 
7:30 ввечір, в У. Н. Домі, під ч. .ІЗ 
ВашІштон вул. Просимо всіх явИ-
тися і вирівнатн свої місячні'вклад-
кн. — .Н. Чолій, предс ; В. Мандзрі, 
секретар. - , 

ВІЛКС-БЕРІ ПА. Бр. св. -б . Ни-
колая, від. 99, подає до відома всім 
своїм членам, що три-квартальні 
збори відбудуться в неділю, 19тГ0 
вересня, в гали церковній зараз по 
Службі Божійі Просимо всіх членів 
прийти на ці збори, бо є важні спрв-
ви до полагодження. Неприяшшй 
ч^іен підлягає карі після статута. 
Просимо довгу ючих членів, щоби 
прийшли на ці збори і вирівнали 
свої величезні довгн, бо впротнвнім 
разі б у д ^ ь суспендовані. — Уряд. 

СТЕМФОРД, КОНН. Бр. св. Арх. 
Михайла, від. 350, повідомляє всіх 
своїх місцевих і позамісцевнх члс-
нів, що трн-квартальні збори відбу-
дуться в пс.ііліо 19-го пересип в .ѓо- приятелів, знакомпх, або дітей, котрі 

АСТОРІЯ, Л. Ай . Бр. св. О. Нн-
колая, від. 5, повідомляє своїх мі-
сцсвпх і позамісцевнх членів і чле-
ниць, шо трн-квартальні збори від-
будуться в суботу, 18-го вересня, в 
годині 7:30 ввечір в гали Укр. Дем-
Клюбу, 24-11 Стейнвей вул.' Проси-
мо всіх членів, щоб прийшли на 
збори в ` означенім часі. Хто має 

дині 5-тій ввечір, в гали парохіяль-1 ще не є членами У. Н. Союзу, хай 
ній на Грінвіч Евені. Просимо чле-, приведуть на збори і впишуть їх у 
ній прийти на означений час бо ма- члени. Пригадуємо тим членам, 
емо важні справи до полагодження, котрі довгують до від. каси за свої 
як також напоминаємо довгуючих j вкладки, щоби прийшли і заявили 
членів, щоби вирівнали на цих збо- що вони думають робити, в справі 
pax свої залеглостн, бст впротнвнім' своїх залеглих вкладок, щоби піз-
разі поступиться після статута. Та- ' ніше не нарікали. Неприявшій на 
кож просимо членів `вписувати свої, зборах член чи урядник підлягає 
діти. — В. Карий, предс; Н. Когут, карі після статута. — І. Сндор, пред. 
к а с ; Ілько Михайлишин, секр. Ан. Клнмшцин, к а с ; П. Барнич, секр. 
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. ШІКАГО.: ІЛЛ. ,Тов. .}м. Т. Шев^ 
ченка, від. 252, повідомляє всіх своїх, 
членів, що місячні збори` відбудуться 
в неділю, -19-го вересня в годині 
12:30 вполудне, в .нарохіяльній гали, 
при 1944 Ірі вул. Просимо всіх чле-
нін прийти її;! означений час і . І . Ма-
гас, предс ; .Н. Батірк, ‚седр. 

ГЕМТРЕМК, М1Ш. Тов. Згода, 
від. 20, повідомляє своїх членів, що 
місячні збори "відбудуться -в неділю, 
19-го. вересня в годині 1-Ц)іЙ попо-
лудні. Обовязком кождого члена є 
прнйін на ці збори бо .мдемо важні 
справи до полагодження."Довгуючих 
членів просимо вирівнатн свої за-
леглости, бо впротнвнім разі будуть 

хором і добрий організатор. Зѓої,,.' 
щеніщ Прошу слати: її'-210-3 

BEV. FATHER 
' . " О . Box 224, F.J1 River, Ма :з. 

Dr. MORRIS `- а`мі'ѓн 
повідомляє, що nepewic свою канцс-

лярію л і д д ж л о 
2^0 .EAST 22nd STKEET 

N E W ^ V U f t t Q T Y 
и(Близько- .7лЛ JUwnue) . 

Урядові (Години^ііідя12—2-гої погюл. 
в—8-ої ввечір! 

Телефон: STuyveiant 9-1679 

стали виїзди за ‚границю 
що вважали' конечним до 
цовиенндо! вихова`иня =мю-
лодого дщщп`ина. ``Два-
ЦРЯІЬІЛІТНШ wHftKviiioKHjiaB 
рідний .ўкім -.на .пищному 
к^ні, `а зачвдмїіводікдися 
на ішкапахгаалдзом- .оббиті 
щфря іаісмрикьіси, де 0уг 
ло золаїОи^Доропаціино-
СЇИ та-найсарніщі одяги, 
щоб^юнакмміп ігідноі пока-
затися між чужинцями. 

'ІЦе сто діт тому дюдн 
їздили величезними ко^я-
сами з багатьома скриня-
ми та нерозлучним міш- Ц 
ком ,ца цостіль, а,нерідко 1:1 
з цідим ‚складацим ліж 
ком. Бо в'заїздах, де прц 
ходилося `ночувати, ‚нераз j:; 
аж к и ш і л о від НУЛЌІ -^у^'^^^`'^^'^^'^^`'^^'''0'''"''''^ 
Ш 

УКРАЩСЬКИИ ЛІКАР, 

Д-Р Е. Я. МИХАЛЕНКО 
І ЛІКАР,' ХІРУРГ 11 АКУШЕР 

'--HOB W. CHICAGO AVENUE 
(cor Chicago and Ashland) 

CHICAGO, ILL. 
Урядові години: 
1—4; ' 7—9 P.M. 

Office phone: -Soeley 5004 
Res. . phone: Van Buren 1126 

:іеіжд.іи, uu віфоіишіім разі и^дуіь ч a v U Y НЯПНИЯЛИ RO 
суспендовані. — М. Пріиітко, предс ; Ю ; , Д О ^ЯКИХ ‚ ц а л и в а л и ;ВО 
Н. Триш, рек. секр. д у ? щ о б и Ц Н Є М О Ж Л И В И Т И 

передОачлчві^,^, 
подрро.ЖЩ борощщисяі! 
так, що встдвляди 'логи 
ліжок у сцеціядьні мцски 
(.які також :везли з..соб0-Ц ХІРУРГ І АКУШЕР 

321 Е. 18th STREET, 

mm 

МІЛВІЛ, Н. ДЖ. Тов. Запорозька 
Січ, від. 347, повідомляє своїх чле-
нів,. що місячні збори відбудуться 
в неділю.`` 19-го вересня в годині 
2-гій пополудні в гали де звичайно. 

Просимо членів щоби явилися 'на 
цих зборах. Довгуючі члени щоби 
прийшли і вирівнали свої довгн. — 
Т. Ковальський, предс; М. Прн.хо-
внч, к а с ; І. ТнмчіЙ, секр. 

ЛОРЕЙН, О. Тов. У. H. Союз, від-
діл 50, повідомляє всіх своїх членів, 
що місячні збори відбудуться в нс-
ділю, 19-го вересня, в годині 1-ШІЙ 
пополудні. Просимо членів прийти 
на ці збори, бо маємо важні справи 
до полагодження, то прнявність кож-
дого члена є конечна. — М. Шомн-
чнк, секретар і 

СТ.'ЛЎІС, МІЗ. Бр. св, Володимира, 
від. 179, повідомляє членів, як мі-
сцевнх так і позамісцевнх. що трн-
кварталь`ні збори' відбудуться в нс-
ділю, 19-го вересня там де звичайно. 
Просимо всіх членів явитися, як та-
кож напоминаємо довгуючих членів, 
щоби старалися і по змозі вирівнали 
свої залеглі довгн. Просимо чле-
нів старатись приєднувати нових 
членів до Союзу, дк також впису-
ватн свої діти до мол. дсп. — М. 
ТильоВич, предс; М. Кульчицькнй, 
кас ; В. Ґолдак, секретар. 

хто з ш щ :в;ЛАЩ 
Жіночий, що пропав у часі ДНЯ ѓУКРАЇНСЬКОЇ ЖІНКИ 

В НЕДІЛЮ, ДНЯ 12-го ВЕРЕСНЯ у Белведір Парку в 
Ню йорќу, дістане НАРОДУ! 

МАРІЯ ДЕМИДЧУК, 338^—22nd STREET, BROOKLYN, -N. Y. 

книжки для m m ' 

(як памятка на закінчення шкільного; року в українській 
школі). u 

РОКСОЛЯѓІА (Антін Лотоцький). Історичне оповідання 
з XVI століття, ілюстроване 40ц. 

КОЗАК БАЙДА, історичне оповідання про основника 
Запорізької Січи . 25 ц. 

БАЙКИ ДЛЯ ДІТЕЙ (Микола Погідний).ілюстроване __ 25 ц. 
МАНДРІВКА МИШКИ-ГРИЗИКНИЖК^ п о ЛЬВОВІ, (Я 

Вільшенко) образќи Фартуха 50-ц. 
ПО РІДНОМУ КРАЮ (в полотняній оправі з золотими 

витисками, Дмитра Дорошенка 85 ц. 
УКРАЇНСЬКІ НАРОДНІ КАЗКИ зі збірника І.-Рудченка, 

з 42-ма малюнками : 40ц. 
ОДАРКА, повістка, Андрія Чайківського 35 ц. 
МАТИ-СТРАДНИЦЯ, образець з побуту українських ви-

селенців в таборі у Ґмінді ! _20ц. 
"S V O B O D А," 

81-83 Grand Street,' (P. О. Ќох 346) Jiexaey JCfty, N. J(. 
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Ш ЛЮДИ ДАВНО Ж Ї З Д Ш 
`НА ЛІТНИІДА 

Туристикою займалися 
вже старі греки та риадля-
ни, які що року літом по-
кидали задушливі міста, 
Атени, Спарту, Коринт, і 
їхали на острів Мельос, 
Кінтос чи Лесбос, .що сла-
вились теплими дікуваль-
ЙИМИ.джерелами. Історія 
оповідає нам теж ‚про 
римського мудрця Сенеќў, 
який з приятелем звичай^ 
НИМ С е Л Я Н С Ь К И М В О З О М . ВИѓ 
брався на прогульку 
та забрав із с о б о ю 
так мало річей, що друго-
го воза не треба було. 

Та не всі були такі 
скромні та мало вибагли-
ві, як Сенека. -Коди спека 
далася в знаки римлянам,, 
до надморської прегарної 
місцевости-літнища. Бає 
над Тиренським морем ви-
биралися каравани -бага-
тих патриціїв (шляхти) із 
усяким добром, наванта-
женим на зози та мули. 
За кожним достойником 
ступав довгий ряд слуг, 
часом їх було навіть по 
кілька тисяч! 

Звичай виїздити на лі-
то призабувається vy се-
редньовічних часах. Оди-
нокі люди, Що літом ман-
друють, це челядники, що 
вибираються -на науку, а-
бо на „вандер" (мандри), 
трубадури (`поети) таспу-
деї (студенти,V академі-
ки)._ Всім їх багатством 

блохам і інищџ „прияте-
дям" дюдеЙ мащг,рівку зр 
долівки^ на ‚постіль. 

Потім прийшов -новийІ 
спосіб подорожування 
диліжанс, доступний 'для 
кожного, хто 'міг запла-
тити - невеличку : оплату. 
Диліжансом 'Послугували-
ся в добі романтизму,'хоч 
великі пани воліли вжи-
вати окремих, `винаймле-
них лише. для, себе возів. 
Так подорожували всі ве-
ликі .тодішні поети й 
мистці. Англійський поет 
Байрон їздив по Італії та 
Греції з . .кільканадят.ьма 
скринями. 

Подорож `- каритою, хо-
чаб і власною, не чналежа-
ла зовсім до приємностей. 
Страшні дороги (про ас-
фальтові дороги тоді ні-
кому не снилося!) тгричи-
нювалися до того, що по-
дорожний стрясав собі 
всі нутрощі у душній ка-
риті, а в коротких хвили-
нах відпочинку в заїзних 
домах давалися в знаки 
всяка нужа. В додатку 
брав подорожній усе з 
собою великий вантаж із 
постіллю, тому треба Оу-
ло вічно лидьнувати, чи всі 
скрині та мішки в поряд^ 
кў, чи теж уже який не 
пропав. 

'between t t t and 2nd Avenucj, 
‚^EW YORK, N. Y. 
Tel..GRAMERCY 5-2410. 

Урядові години: рано від 10 до 
12. ввечір від 6 до 8, а в неділі 

рано від ДО до 12. 

н и и м і и и м м н і м н ц 

БОЛІ НІГ" 
Рани на ногах, опухлі ноги, на-

бряклі жнлн, болячі ноги, флебі-
тіс (запалення жил) , напухлі або 
болячі коліна чи кісточки І рев-
матичні ноги успішно лікуємо но-
вимн європейськими методами без 
операції. 

Офісові години: щоденно від 1 
до 6 ввечір, в понеділки 1 четвер-
ги від 1. до 8:.10 ввечір. Нема уря-
дових годин у 'нед іл і . 

Говоримо українською мовою. 

Or.L^.BEHLA 
320 W. 86 St., New Yofk City 

_̂̂  Близько Бродвею. 
ЕВРОПЕИСЬКИП СПЕЦІЯЛІСТ. 

Д - р С . Ч Е Р H O B 
. л ^ в ^ п е й с ь к и й - ^ец іял і ст ) 

Гострі й хронічні редуги чоловіків 
; -жйюк. —''Шкіра-Й кров. ' 

223 Second Ave., . cor. 14 S t . ^ N . I Y l t 
. Room . 14. 

Офісові години 10—8; неділя 11—2 
Жінка'-доктор до обслугн. 

Проміні X -8с Алюроскоп ^42.00. 

Т Л Р З А Н І Б О Г И Н Я МАІВ. (.114) 

М И Р Л Н Л И Т В И Н 
УКРАЇНСЬКИЙ ПОГРЕБНИК 

Без ріжииці, я'к далеко поза 
Нюарком. Бразі 'потреби теле-
фонуйте до н а с Обслуга щира 

І ЧССНа. — Office: . -

383 MORRIS AVENUE, 
cor. 'Spring-field Ave. 

N E W A R K , N. J. 
- Phone : ESJOZ 3-5347 

^ П Е Т Р О Я Р Е М А 
У К Р А т с Ь К И Р І ПОГРЕБНИК 

... Факхщгно Дарно був так 
, ч --скупчений у своїй роботі, що 

він не дочув крику Юлќ Він 
справді чув сам крик, але йому 
здавалося, ѓдо цей голос по-
ходить звідкисьінде, а саме 
з підземелля. Та, не звертаючи 
уваги на крик', він подався ту-
ди, куди кликав його обовя-
зок супроти свого приятеля. 
Кілька хвилин по нім Юля, 
Джордж і Тогуа ускочили теж 

4 у коридор, 

Дівчина боялася засвітити 
ліхтарќў, щоб світлом не роз-
будити маянських потвор. У 
темряві вони тільки чули шум 
лиликових крил. Хоч їм усім 
терпла зо страху ' шкіра, то 
проте вони йшли вперед. 
Джордж сам один, або навіть 
у товаристві чоловіків, був би 
ніколи не пішов у тунель. Але 
присутність дівчини додавала 
йому відваги і ріщучости. 

ЗАНИМАЄСЬ ПОХОРОНАМИ 
В BRONX, BROOKLYN, NEW 

YORK 1 ОКОЛИЦЯХ 

129 E. 7th STREET, 
NEW YORK, N. Y. 

Teh; Orchard 4-2568 
BRANCH OFFICE Љ СІНАРЕХ: 

707 PROSPECT AVENUE 
(eor . E. 155 S t ) , BRONX, N. Y. 

Tel. Molroee 6-6577. 

Скоро вони перейшли .кори-
дор і далеко напереді побачи-
ли проблески світла. Вони при-
спішили хаду і побачили, що 
злереду є отвір, ау-ц,ьому о-
творі -видніла послать Дарнота. 
Дарно схопивоя руками одвѓр-
ків і вддно було, щовін край-
ньо виснажений.' Юля тепер бо-' 
ялася кричати, тому вона лише 
з ці ломѓили побігла йому на-
зустрі4,-

Та не встигла вона пробігти 
кілька кроків, коли Дарно зник 
на другому боці виходу. Що з 
Ним сталося, Юля покищо не 
знала. Втім вона почула-крик, 
а ще кілька хвилин "пізніше 
побачила в отворі постаті ма-

`янських потвор. З цілої сили 
бігла вона тепер д о отвору; 
прибігши там, вона побачила 
жахливий образ: покручі свої-
ми кремезними рука'ми стиска-
ди Дарнота за горло. 

—% ! В А Н ' Б Ў II Ь К О 
Ловнй Український Ундертейкер 
заряджуе погребами по ціні так 

низькій, як $150. Обслуга 
найкраща. 

J O H N B U N K О 
-Licensed Uundertalcer A Embalmer 
437 Е. 5tb ST., NEW YORK CITY. 
Dignified Funerals i s low is $150. 

Telephone: Ofcaard 4-6088 
W 


